

# 江西省妇女儿童工作委员会

# 简 报

(第 4 期)

江西省妇女儿童工作委员会办公室编

2021 年 4 月 23 日

## 江西省婚检率跃居全国第三

婚前医学检查(以下简称“婚检”)是对准备结婚的男女双方是否患有可能影响结婚和生育的疾病进行的医学检查,是预防出生缺陷的第一道防线,是预防贫困代际传递的重要措施,是应对人口老龄化战略、提升出生人口素质的重要对策。2003 年国家取消强制婚检后,我省婚检率一度降至 1.06%。后通过开展免费婚检试点,2016 年缓慢恢复到 47.77%。2017 年,我省实施免费婚检民生实项目,在全省推行免费婚检。在省委省政府的高位推动下,省妇儿工委办、省卫生健康委、省民政厅、省财政厅等成员单位密切配合,全省上下全力推进,4 年来全省婚检率逐年提升,2020 年达到 97.7%,跃居全国第三。

## 一、完善机制,高位推动

省委书记刘奇多次在会议、调研中对全省免费婚检工作做出重要指示,要求从阻断贫困代际传递、精准扶贫的高度千方百计做好免费婚检工作。2017年8月,省政府办公厅印发《关于在全省开展免费婚前医学检查工作的指导性意见》。10月,省政府在上饶市召开全省免费婚检工作现场推进会,同年12月,原省卫生计生委、民政厅、财政厅联合印发《江西省免费婚检实施方案》。各地也相继出台方案,明确职责分工、目标任务、经费补助标准、具体措施,免费婚检工作高起点、大马力推动。

## 二、便民利民,一站服务

提高婚检率,除了实行免费婚检,更重要的是要便民便捷。在省妇儿工委办的牵头协调下,提出了卫生、民政“婚检和婚登机构紧邻设置”。各地在当地政府的大力支持下,各部门密切合作,大力推进婚检和婚登机构紧邻设置,推动婚育“一站式”服务,创造了“江西婚检模式”,受到国家卫生健康委表扬。截至2020年底,“紧邻设置”和婚育“一站式”服务已实现全省各县(市、区)全覆盖。

## 三、指导婚育,提升质量

全省卫生健康部门把婚检质量和婚育指导作为婚检工作的重中之重,强化人员培训、技术指导和质量控制,婚检在指导婚育中的作用日益强化。2020年婚检疾病检出率14.40%,阳性率(检出患影响婚育疾病的占比)为3.29%。近3年通过婚检累计查出传染病24186人(其中艾滋病阳性251人),严重遗传性疾病的818

人,精神疾病 489 人,《婚育医学指导意见》结论为不宜结婚的 178 人、不宜生育的 618 人、暂缓结婚的 10245 人,为预防出生缺陷和传染病传播发挥了积极作用。

#### **四、延伸服务,关注全程**

全省卫生健康部门将免费婚检作为生育全程服务的起点,针对婚检对象不同健康需求,提供一站式、一条龙妇幼健康公共服务。对于有近期生育需求的,同步办理生育服务证,免费发放叶酸,开展免费地中海贫血筛查;对于无生育需求的,免费提供避孕药具,指导避孕;对于已经怀孕的,建档纳入孕产妇系统管理,免费筛查艾滋病、梅毒、乙肝预防母婴传播;对婚检中发现的疾病和不孕不育的,转诊至相关科室治疗。

#### **五、督导通报,加强考核**

免费婚检实施过程中,省妇儿工委办、省卫生健康委加大婚检工作督导调研力度,每半年通报工作情况。省卫生健康委将婚检率、紧邻设置情况纳入对各地计划生育目标管理、健康江西行动等的考核指标,充分发挥考核指挥棒作用,连续 2 年从卫生事业经费中安排经费对实现婚检婚登紧邻设置的县(市、区)予以 5 万元专项补助,每年对婚检工作成绩突出的设区市和县(市、区)予以通报表扬,激励先进。

通过 4 年的努力,全省已形成部门协作、紧邻设置、一站服务、率质齐升的免费婚检工作格局,全省婚检率已连续 2 年超 95%,稳居全国第三。江西婚检模式为全国出生缺陷防治工作贡献了江西

智慧和江西经验,极大的提高了群众的获得感。

下一步,省卫生健康委将继续保持免费婚检工作的高压态势,以免费婚检为重要抓手,加强健康教育,树立群众做自己健康第一责任人的意识;以免费婚检为重要起点,落实全方位全生命周期健康服务;以免费婚检为重要关口,健全完善出生缺陷综合防治策略和措施,进一步保障妇女儿童健康,提升出生人口素质,以实际行动和优异成绩向建党一百周年献礼。

(省卫生健康委妇幼处)

## 省委政研室 省民政厅联合开展 未成年人保护工作调研

为贯彻落实新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》,深入了解掌握全省未成年人保护工作现状,为省委、省政府领导科学决策提供参考依据,3月2日至12日,省委政研室、省民政厅组成联合调研组,赴上饶、九江、赣州3个市及所属7个县(区)开展未成年人保护工作调研。同时,通过报送材料方式,调研省直相关职能部门近3年来未成年人保护工作情况、问题梳理及对策建议。

调研组每到一地,分别前往当地的未成年人保护机构、儿童之家、少年宫等场所、机构和单位实地调研,组织网信、法院、检察、教育、公安、民政、司法、卫健、团委、妇联等单位,召开未成年人保护机构、社会组织负责同志座谈会,了解未成年人保护工作,体制机

制、工作机构、设施建设、工作开展及典型经验等情况，共同分析当前工作中存在的突出问题及原因，听取基层同志的意见建议。

根据调研情况，调研组将向省领导呈报全省未成年人保护工作调研专报，推动建立健全党委领导、政府负责、未成年人保护工作协调机制统筹、部门协同、社会参与的未成年人保护工作机制，为未成年人健康成长提供有效保障。

(省民政厅儿童福利处)

## 省妇联“赣鄱巾帼心向党 扬帆奋进新征程” 主题宣讲活动反响热烈

“她们的故事很朴实，让我明白有一种力量叫责任；她们的故事很平凡，让我明白有一种奉献叫忘我；她们的故事很真诚，让我明白有一种大爱叫无私。”这是一位听了“赣鄱巾帼心向党 扬帆奋进新征程”主题宣讲的妇女的感言。

今年是建党 100 周年，也是开局“十四五”、开启全面建设社会主义现代化国家新征程之年。江西省妇联提早谋划，精心设置，决定在全省范围内组织开展“赣鄱巾帼心向党 扬帆奋进新征程”主题宣讲活动。4月6日，由省妇联组建的“赣鄱红色娘子军”巡回宣讲团又一次出发了，至4月9日4天时间，宣讲团分别在赣州、九江、萍乡、鹰潭、南昌开展宣讲，行程约2000公里。5场宣讲，打动人、鼓舞人，像一阵红色旋风，极大的搅动了各地组织开展庆祝

建党百年活动的热情。

“赣鄱红色娘子军”宣讲团是省妇联倾力打造的一个宣讲品牌，成立于2019年5月，成员是各行各业优秀女性的代表。截至2021年4月，全省各级妇联“赣鄱红色娘子军”宣讲团共有成员3000余名，开展宣讲活动4500余场，现场参与群众50万余人次，网上参与群众500万余人次，在妇女思想政治引领上发挥着极其重要的独特作用。

作为重点打造的样板，此次省妇联“赣鄱红色娘子军”巡回宣讲团汇聚了重量级的成员：全国三八红旗手标兵支月英、全国抗击疫情先进个人杨辉利、全国脱贫攻坚先进个人鲍莉芸……这一个个闪光的名字背后接续着的是一段段或润物无声或动人心魄或豪气干云的故事。

宣讲按照“永葆初心”“决战决胜”“众志成城”“乘风破浪”“扬帆远航”五大章节，通过宣传短片、事迹报告、现场访谈的形式进行，让受众在每一位宣讲员心系家国、勇于担当的情怀彰显中，在“有笑有泪”的触动中，将“赣鄱巾帼心向党 扬帆奋进新征程”的主题镌刻进心底，成为她们坚定不移听党话跟党走的力量源泉。

“通过宣讲大力营造中国共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的浓厚氛围。”江西省妇联党组书记、主席王庆如是说。

（省妇联宣传部）

# “女性健康 宫颈关爱计划”江西站捐赠 启动仪式在靖安举行

4月10日上午,由中国妇女发展基金会主办,江西省妇联、省妇女儿童发展基金会,宜春市靖安县卫健委、县子宫颈癌防治研究所承办的“守护青春·爱她健康——女性健康宫颈关爱计划”江西站捐赠启动仪式在靖安县举行。

省卫健委副主任钭方芳、省妇联二级巡视员李景芝等领导出席,中国妇女发展基金会、省妇女儿童发展基金会、省卫健委,宜春市卫健委、市妇联,靖安县政府,县疾控中心、县子宫颈癌防治研究所和医疗健康系统相关人员、专家学者以及 HPV 疫苗接种女性代表等近百人参加活动。

“妇女儿童健康是‘健康中国’的基础,关爱妇女儿童健康是全社会的责任。”李景芝在致辞中表示。2020年,江西省妇女儿童发展基金会承接实施中国妇女发展基金会发起的“守护青春·爱她健康——女性健康宫颈关爱计划”公益项目以来,已在赣州、宜春、上饶等7个设区市及所属25个县(市区)开展了26场宫颈健康知识科普大讲堂活动,受益人数达到8000余人。通过发放 HPV 疫苗宣传折页、开展宫颈健康知识讲座等形式,进一步普及女性宫颈健康知识,提升女性预防宫颈疾病的意识和水平。HPV 疫苗接种(公益)首针启动仪式在靖安举行,首场为靖安县2000名适龄女性

免费接种 HPV 疫苗。这些举措对降低全省宫颈癌患病率，提高妇女健康素质，服务民生，促进社会和谐具有重要意义。

刁方芳表示，近年来，我省建立和完善了宫颈癌防治“查、防、救、治、保”五个方面的工作机制。卫生健康部门负责开展宫颈癌检查，妇联、卫生部门共同开展宣传发动，努力提高群众防治意识，医疗卫生机构承担对宫颈癌患者的积极治疗，卫生医疗保障将宫颈癌、乳腺癌纳入城乡大病救治，妇联为患有宫颈癌的贫困妇女补助 1 万元。

启动仪式现场，中国妇女发展基金会向江西省妇女儿童发展基金会递交捐赠牌，捐赠 27 场次科普大讲堂及 5000 支 HPV 疫苗。同时为拟接种 HPV 疫苗的女性代表赠送“HPV 疫苗免费接种卡”。当天下午，首批适龄女性来到县子宫颈癌防治研究所进行接种。这也是该项目在全国的首针公益接种。

（江西省妇儿基金会）

## 九江市妇联持续开展“不忘初心” 家庭教育系列活动

家庭教育是社会主义精神文明建设的重要组成部分，是学校教育的基础、补充和延伸。从 2017 年至今，九江市妇联联合江西省教育指导中心持续开展“不忘初心”家庭教育系列活动，引导广大未成年人树立正确的世界观、价值观和人生观，铸造和弘



扬良好家风家教。707场家庭教育公益巡回讲座,1000多个日日夜夜,让4万余名家长、孩子从教育中得到启发和成长。

### ——孩子的成长之路,需家长陪伴

孩子的成长需要家长的陪伴。九江市妇联针对全市留守儿童较多的情况,在“不忘初心”家庭教育系列活动中,于2019年增设“不忘初心共话成长——陪伴的力量”家庭教育课程,通过专业家庭教育讲师的指导,让家长学会与孩子建立良好的亲子依恋关系,有针对性地实施家庭教育个案跟踪辅导,防止儿童沉迷网络。

### ——生命安全教育 筑牢守护防线

九江地区江河湖泊众多,过去每年暑假期间,在一些农村地区,极易发生青少年溺水事件。

程苗苗是江西省家庭教育指导中心的讲师,连续4年,她和同事们一起,赶在暑假天气炎热之前,一趟趟前往九江地区频临鄱阳湖畔的永修县、湖口县、柴桑区等乡村小学,把预防溺水安全教育送到孩子身边。教育一个孩子、拯救一个家庭、影响整个社会。4年来,市妇联组织的“不忘初心关爱成长——防溺水安全教育”200余场次,预防溺水安全教育达到了入脑入心的效果,为2万多名农村中小学生筑牢了生命安全防线。

### ——青春期女孩 懂得保护自己

青春懵懂的女生,随着身体的发育,可能会受到不法侵害。如何让女生们科学掌握青春期身体、生理发育变化,做一个自信、自强、自立、自尊的女生?江西省家庭教育指导中心和九江市妇联联

合开展的“不忘初心致敬成长——青春期自我保护”活动，向女生们讲解青春期的特点及“防性侵”等知识，受到师生广泛好评。截至目前，该市已开展了300多场次的青春期自我保护公益讲座。湖口三小六年级女生小珊（化名）说：“之前遇到身体变化不敢跟大人说，听完课后，感觉困扰我青春期的烦恼，一下子就没了。”

（九江市妇联家儿部）

## 赣州市建立反家暴和儿童保护联动机制

为切实保障妇女儿童合法权益，近日，赣州市妇女儿童工作委员会出台了《赣州市反家庭暴力和儿童保护联动机制的工作方案》（以下简称《方案》），标志着该市反家暴和儿童保护联动机制的正式建立。

反家暴和儿童保护联动机制的建立旨在形成“党委领导、政府主导、部门负责、社会参与”的妇女儿童维权工作格局，实现专业化办案和社会化保护配合衔接，为人身权益受侵害的妇女儿童提供全方位的司法保障、社会保障。

《方案》明确了公安机关、法院、检察院、司法行政部门、教育部门、民政部门、卫生健康部门、妇联组织、共青团组织、网信部门等妇儿工委相关成员单位在普法宣传、预防化解、司法保障、关爱救助、舆情应对等方面的工作职责，并针对家庭暴力、性侵妇女儿童案件的受理、处置等各环节制作了联动处置流程图予以细化规

范。

为切实形成工作合力,《方案》明确要求各职能部门要建立工作会商和联络员机制、信息共享机制,定期召开反家庭暴力和儿童保护工作专项协商会议,通报全市工作情况,共同会商家庭暴力和儿童人身权利受到侵害等重大维权问题,推动保护妇女儿童法律法规、政策措施有效执行。《方案》还明确要建立典型案例发布机制,发挥典型案例的教育、警醒和普法作用,促进全社会形成男女平等、儿童优先的良好氛围,有效维护妇女儿童的合法权益。

(赣州市妇儿工委办)

---

报：国务院妇儿工委办，省委办公厅、省人大内务司法委、省政府办公厅、省政协社会和法制委，任珠峰副省长，熊科平、王庆。

送：各设区市、县(市、区)妇儿工委，省妇儿工委各成员单位，省直机关妇工委。

---

江西省妇女儿童工作委员会办公室

2021年4月23日印发

共印 280 份